

茶，是中华民族的国粹。茶文化，是我国饮料史上一道独特的风景线。它的历史源远流长，有着多彩的表现方式和丰富的文化内涵。茶文化中的养生术，更是以其独特的魅力，深受国人尤其是老年人的青睐。千百年来，演绎了许多生动有趣的饮茶经，而百岁寿星的饮茶经，更是弥足珍贵，值得世人细细品味。

茶，作为饮料，是中华民族的国粹，也是人们日常起居的必需品，是“开门七件事”之一。许多百岁寿星对饮茶情有独钟。在饮茶品茗这点上，不分男女，没有贵贱，有身居山村的穷人，也有寓居都市的富人；既有随世俗沉浮的士子，也有看破红尘的僧侣。如有“现代太极拳泰斗”之称的吴图南平生就喜欢喝茶，一杯在手，日夜不断。唐代120岁的高僧从谂，人称“赵州禅师”，在佛坛创“赵州门风”，其中便有“吃茶去”的禅法，以诠释“平常心是道”。清代有位百岁寿星李庆远，他生前十分欣赏清代学者陆陇其的这段话：“足柴

茶文化中的养生术

——百岁寿星的饮茶经

◆ 朱亚夫 王明洪



足米，无忧无虑，早完官粮，不惊不辱，不欠人债而起利，不入典当之门庭，只消清茶淡饭，便可益寿延年。”

李庆远说：“此真养生之妙诀，益寿之良策也。得此可以长生，不必采灵药，炼金丹也。”

根据不同的季节喝不同的茶叶，使其“各尽其能”地在体内发挥作用，是寿星们以喝茶达到养生目的的喝茶方式之一。河南省漯河市107岁的丁富妮就是这样一个典型。她春饮花茶，夏饮绿茶，秋饮青茶，冬饮红茶。有人对她的饮茶方式表示不解，她解释：春天饮花茶可以散发冬天积存在体内的寒气，促进人体阳气的产生；绿茶性味苦寒，夏天饮之可以消暑去热，解毒止渴；青茶不冷不热，秋季饮之能消除体内余热，恢复津液；而红茶味甘性温，含有丰富的蛋白质，冬季饮之能助消化，补身体，使身体强壮。

作为茶叶的发源国，我国有着名目繁多的各类保健茶，擂茶就是其中的一种。湖南省桃花县的百岁寿星范香秀对当地的擂茶也情有独钟。其做法是：将茶叶、花生、芝麻等放进擂钵内，然后用木棒挤压，速度由慢变快，一圈圈地擂起来，最后变成糊状。值得一提的是：该地是我国

的长寿地区，当地人都有吃擂茶的习惯，范香秀的长寿与其吃擂茶也不无关系。此外，老人的枕头也很特别，她的枕芯内装的是茶叶和谷壳，而现代医学证实：用茶叶做枕芯，确实可以起到醒脑明目的作用。

喝茶有益，但凡事不可过度，喝茶也是如此，喝茶过多会导致体内电解质紊乱，甚至导致心肺功能异常。因此民间有不饮过浓茶、不空腹饮茶、不饮隔夜茶等说法。中国民主同盟盟员、著名生物学家、104岁的陈纳逊教授在步入老年之后，每天只喝五杯左右浓茶；上海静安区的袁敦梓、毛惠琴是一对百岁夫妇，袁老先生的饮食起居极为严格定时，就连每日品茶也有规定，他一般在上午10时和下午3时各饮一杯绿茶。3时过后，绝不再饮。

那么，饮茶为何有延年益寿的功效呢？祖国医学认为，茶能清心神，醒睡除烦；凉肝胆，涤热清痰；益肺胃，明目解渴。李时珍《本草纲目》云：“茶苦而寒，最能降火。火为百病，火降，则上清矣。”现代医学则指出：人的衰老与体内不饱和脂肪酸的过度氧化作用有关，而这种氧化又和一种叫自由基的物质有关。茶叶中的多酚类化合物和咖啡碱及维生素C、E等对自由基有着很强的清除效果，这便是茶能养生益寿的奥秘所在。

阴霾影响人体健康

◆ 余文

近年我国许多大城市常会出现阴霾天气。为此，新的突发气象灾害预警信号增加了“霾”。

霾也称灰霾，是指原因不明的因烟、尘等微粒悬浮而形成的浑浊现象，与雾不一样（雾是由大量悬浮在近地面空气中微小水滴或冰晶组成），相对湿度不大，厚度较厚，可达1至3公里，没有明显的边界，看起来呈黄色或橙灰色。

霾天气的出现是干旱与大气污染（包括汽车尾气）严重的结果，会对人体健康造成一定危害，主要是直径小于10微米的气溶胶粒子，如矿物颗粒、海盐等各种盐类、有机气溶胶粒子、燃料和汽车废气等，都能直接进入并粘附在人体呼吸道和肺叶中，引起鼻炎、支气管炎等病症；长期处于这种环境还会诱发肺癌。间接危害是霾天气导致近地层紫外线的减弱，易使空气中的传染性病菌的活性增强，传染病增多。此外，它易使人情绪低落、精神郁闷。

遇上霾天气，老人和儿童以及患有呼吸系统疾病者，都应尽量少出门，减少户外活动，外出时戴口罩，以保护身体；户外锻炼身体者也应适当减少运动量和运动强度。

人到中年水疗助性

◆ 杏林

人到中年，有许多人由于工作和生活压力的增大，体力和精力开始走下坡路，出现性爱疲惫的现象。针对这种现象，西欧一些国家的美容健身休闲中心开设了一项SPA（水疗）健身项目，以锻炼性爱疲惫者的性感觉，得到了性医学专家的认可。

保健专家研究认为，除了多种类型的水流、闲静优雅的环境，最独特的，当属植物草药制成的精油。纯正的精油，具有高渗透性、挥发性，有消除疲劳、镇痛安神、减缓压力的作用，还能有效改善人体内分泌功能，激活性腺细胞受体，并使体内睾丸酮水平提高，致使人们性爱的欲望大为增强。

SPA 健身，助性的另一个奥秘，就是通过制造各种类型的水流（波浪式、漩涡式、水柱式）来不断地冲击人体性器官，从而起到按摩、锻炼的功效。水流的撞击、波浪的摩擦和拍打，均可有效地刺激生殖器官的感觉神经末梢，一旦它们接受到刺激，就会立即通过神经传导到大脑，进而出现性器官充血、勃起的快感反应；进行 SPA 时，用柱冲击这些敏感部位，实际上就是模拟这一过程，锻炼这一反

应的灵敏性。实践表明，SPA有助于增强男性阴茎勃起的力量，帮助女性增加性器官充血量，使他们在性活动中更容易地达到性高潮。

美国迈阿密医学研究所的一份最新资料显示，曾对从事SPA的人们进行1年的跟踪调查，其中被调查的女性，有高达42%的人表示，因为水的冲击以及水中锻炼，使她们获得性高潮的能力有了明显的改善。36%的男性表示，SPA帮助、增强了他

们的腰肌力量和勃起反应能力。

整体而言，SPA对于女性性能力的帮助，大于男性。

专家们进一步指出，除了SPA外，从事游泳等水中运动，由于同样接受了水压的作用，也能使人体性能力得到提高；尤其是对于习惯从事蛙泳、蝶泳的女性来说，这两种泳姿本身张腿、合腿的动作，就已经对女性盆腔肌及会阴肌起到了良好的锻炼。再加上水的冲击力，对她们性能力的提高，颇有裨益。



大麦为你守护健康

◆ 沈伟义

大麦所含膳食纤维是大米的20倍，糙米的6倍。膳食纤维分水溶性、不溶性两种。水溶性膳食纤维，有降低血糖值和胆固醇值作用；不溶性膳食纤维有预防大肠癌效果。大麦里水溶性膳食纤维、不溶性膳食纤维的比例较均衡。

日本大妻女子大学家政系教授池上幸江曾做调查，她让20名高血脂症男性，每天吃两顿麦饭，连吃两周后，被调查者0.1升血液中胆固醇总值，从平均276.2毫克下降到249.5毫克。对闭经后女性的调查结果相同。

另据日本预防生活习惯病协会理事长池田义雄的调查，在监狱服刑的男性糖尿病囚犯，吃按大米3、大米7比例合煮的麦饭后，血糖值大幅下降。

最近美国食品药品管理局作出结论，大麦所含水溶性膳食纤维β-葡聚糖，有阻止血糖值上升及降低血中胆固醇值的作用。承认大麦及含大麦食品，有利于抑制由胆固醇引起的心血管系统疾病，从而降低心血管系统的高危性。池上幸江高度评价美国这一研究成果。她认为，内脏脂肪综合征是肥胖的原因，并和高血压、糖尿病、高血脂等疾病密切相关。随着日本人谷类摄食量减少，膳食纤维摄食量也不断减少，以内脏脂肪综合征为代表的生活习惯病患者不断增加。为此，池上建议人们多吃按大米8大麦2比例合煮的麦饭。

研究人员还发现大麦含有B族维生素烟酸，它能保护人的心脏和血管。大麦还含有维生素E的最佳形式——高浓缩生育三烯酚。女性食用大麦后，大麦里的抗氧化木酚素，能有效降低患乳腺癌的风险。

营养价廉话茄子

◆ 寄昌

茄子（又名落苏）是一种价廉物美的大众蔬菜。它与一般蔬菜不同的是，含有丰富的维生素P，尤其是紫茄子含量更高。经分析，每100克紫茄子中含维生素P高达720毫克，这是一般蔬果远远所不及的。

维生素P是黄酮类化合物，具有增强血管弹性、降低毛细血管通透性、防止毛细血管破裂的作用。奥地利医学家发现，茄子纤维中含有“皂草昔”物质，具有降低胆固醇的功效。因此，中老年人经常食用茄子对防治高血压、动脉硬化、冠心病、脑溢血等十分有益。近年发现，茄子中含的“龙葵碱”，具良好抗癌作用。

祖国医学认为，茄子性凉、味甘、无毒，具有散血瘀、消肿止痛、祛风通络、止血诸功。下面介绍几则民间验方，供选用。

1. 取鲜茄子1~2个，洗净置于碗中，加油、盐少许，放锅中隔水蒸熟，连食数日，对内痔发炎肿痛、便血有辅助治疗作用。

2. 以新鲜的紫茄皮贴敷在“老烂脚”患处，每日1~2次，勤换可望渐愈。

3. 把茄子捣烂，用醋调匀敷患处，可治无名肿毒，有消炎止痛之效果。

4. 经霜打的茄子一个，晒干研成细末，用蜂蜜调匀，可治口腔炎或小儿口疮。

准妈妈感冒首选食疗

◆ 杭兰芳

准妈妈是最害怕感冒的人群之一，因为感冒病毒在孕早期会对胚胎造成伤害。吃药吧，怕对腹内的宝宝不好；不吃药吧，怕身体抵不住。从养生保健的角度看，采用食疗是准妈妈感冒的首选。下面介绍几种方法供选用：

1. 苹果蜂蜜水 取5个苹果去皮，切成小块，加水1升，煮沸5分钟，自然冷却到40℃左右，加适量蜂蜜搅拌均匀，每天多次少量饮用。

2. 姜丝萝卜汤 姜丝25克，萝卜50克切片，加水500毫升，煮15分钟，加红糖适量，趁热喝下。

3. 葱蒜粥 取干净的葱白10根，切碎，大蒜3瓣，大米50克，加水煮成粥，趁热服下。

4. 白菜葱根汤 大白菜心3个洗净切碎，大葱根6个，煎汤1碗，加红糖适量，趁热服下。

5. 鸡汤 嫩鸡1只，洗剖干净，加水煮，食时在鸡汤内加进调味品（胡椒、生姜、葱花），或用米下面条吃。可减轻感冒时鼻塞、流涕症状，并能增强人体抵抗力。

无论采取哪种方法，多喝水是不可少的。多喝水，多排尿，体内新陈代谢所产生的废物就可及时排出体外，有助于感冒的痊愈。

